

参考工作的零星回忆

——记左恭同志

臧志芬

时光飞逝，我们的副馆长左恭同志逝世六年了，但他对图书馆事业的贡献却长留人间。

左恭同志和北图的其他馆领导一样，意识到图书馆事业是祖国文化建设的一部分，对图书馆事业满怀信心，热情洋溢而且眼光远大，注意从根本上提高国家图书馆的水平。多少年来，他日日夜夜思考着：一个国家图书馆应该怎样紧扣时代脉搏，密切配合祖国需要，在祖国的社会主义建设中发挥它应有的作用。为此，他付出了心血。

五、六十年代，我一度为参考工作的基层负责人。左恭同志的大胆使用干部，注意对干部的培养、教育和提高，使我有机会亲受教益，结合他的长者风度和平易近人，至今留在记忆里，感受颇深。

左恭同志对参考工作很关心，也很重视，他曾不只一次说过：“参考工作的好坏，是衡量一个图书馆的工作质量和检验它在贯彻执行图书馆方针任务方面，是否全面、正确和深入的重要标志之一。”当然他同时也说：“这不是孤立的，图书馆每一个工作环节，都需要密切配合，有机联系。”左恭同志的话，我们觉得是对我们的一种鼓舞和鞭策。同时我们也想到肩上的担子是重的，特别是参考工作在图书馆业务中是个较年轻的业务，应该如何做？才能满足国家建设对图书资料的要求，还是有一个不断摸索前进的过程。左恭同志还说：“要做好工作，必须在

马列主义、毛泽东思想指导下，充实学识，不断提高业务水平；而对读者要同呼吸，共脉搏，要千方百计满足读者在图书资料上的需要；当然对待读者，也必须注意区别对待，如果平均使用力量，那必然不能保证重点”。所有这些话，都教育了我们。有的，我们至今当做座右铭；有的，在我们工作实践中早已得到了印证，证实了它的正确性。至于读者，多少年来，我们得到许多读者的口头和书面感谢，有的把他们的研究成果——著作赠给我们。当我们了解到，我们的工作对他们的科研做出了点滴贡献时，我们也和他们一起分享了劳动后的愉快。

左恭同志对干部既大胆使用，又在使用中帮助他提高。他曾说：“要用干部的长处，有缺点要帮助克服。”他的大胆使用干部，培养干部，使我亲受教益的事例不少，有两件事，至今记忆犹新：

1960年春，中国科学院哲学社会科学部情报研究室，要与北京图书馆合作举办：哲学社会科学情报图书展览。展出新书，包括各种资产阶级流派的著作，主要是便于领导同志和科研工作者了解发展情况。当时是按哲学、政治、经济、历史、文学、音乐、美术等各学科展出。由于各种学科都由学部各研究所分别承担，而音乐美术却没有专门研究所，没有承担单位，于是左恭同志毅然提出，由北图负责。他把任务交给参考组。我当时思想搞不通，既是其它各部分都由各研

究所承担，北图不是音乐美术研究所，组内又没有音乐美术专门人才，任务如何完成呢？左恭同志耐心做我的思想工作，他点名要我和另外两位同志一起来负责，他分析了条件和可能，鼓励我们勇于承担责任。他说，由于我们翻译过《贝多芬书信集》（左恭同志曾帮助我们联系过出版，后因故，未出），知道我们至少是音乐爱好者；而另一同志平日也好绘画。我们终于在他的鼓励下承担下来。左恭同志不断指导我们，帮助我们广开思路。后来我们又得到馆内各部门同志的协助和馆外专家的指导，我们和音乐学院的教授们取得密切联系，虚心向他们请教；还有音乐家协会的帮助，请他们提意见，借用他们的图书。终于，我们克服了困难，增强了信心，如期完成了任务。把音乐部分分为：音乐史和音乐理论，十七世纪以前的音乐文化，十七世纪到十八世纪上半叶的音乐文化，十八世纪下半叶到十九世纪的音乐文化，现代西方资本主义国家的反动音乐，现代西方资本主义国家的进步音乐等等七个单元，展出了自古典到现代的音乐发展情况，以及主要流派、代表人物、代表作，并加以总说明，各单元说明，每个流派及每本书的说明。美术部分有美术学院的同志协助，也同样完成了任务。当时都得到了好评，事后仍有高校及科研单位备函来查找或抄录展出书目和说明。

同年，另一件事是：科技情报研究所原编了一套期刊论文索引，包括科技方面的各个领域。六十年代开始，为适应科技情报的发展，需要转向大量的文摘工作，因此希望各图书馆分工接办这套期刊论文索引。当时，左恭同志是中心图书馆委员会主任。他找我去谈话，跟我说：这套索引很重要，不能停，北图是第一中心图书馆，我们不带头，谁带头？我们应该带头接，而且应该接份量较大的，我们接《期刊论文索引·化学化工》这一册吧？！他要我在即将召开的一

次会上表态。这部索引，情报所自1959年创刊，份量比较大，是定期刊物（月刊）。我当时有畏难情绪，我认为：我组平日解答咨询和编制书目索引工作，人力已很紧张，何况参考组的工作人员绝大多数是学文史的，学科技的极少，接一个科技专业的定期刊物，谈何容易！但左恭同志又耐心给我做思想工作，提出我们有条件抽调人力，合理组织，我组、我馆、都有这方面的专业人才，要发挥他们的专长。后来我表示同意，终于在会上表了态。于是自1960年9月起接办了这个索引，（我馆习惯称它为化学化工外文期刊论文索引），由我组组织人力负担选题、翻译和编排，仍由情报所审核稿件，出版发行。在馆领导的支持下，很快调配了人力，组成小组，后来又从馆外调来了人力。这个小组的成员，都是专业干部，他们学以致用，发挥了专长，积极性是很高的。同时也取得馆内其它同志的大力支援，终于克服了困难，使这部索引顺利进行，继续按期出版。记得到1961年，全年超额完成译稿十四期，包括的文种是英、德、日、俄四种文字，并可提前半月发稿。到1962年，除选题、翻译、编排之外，还增加了自审分类的工序，但仍然按月如期出版，质量有所提高。到1963年，又增加了选用的期刊，全年共收二万七千多条目。这个工作一直到1966年，文化大革命开始，还坚持到10月才停刊。这个索引当时是受到科技工作者的广泛欢迎。

至今回想起来，这两件事都是在我有畏难情绪，信心不足的情况下，而左恭同志善于做干部的思想工作，首先对干部的信任，增强了干部的自信力。更主要的，是他那种迎着困难上，勇于挑重担子，把方便给别人，困难留给自己的高尚风格，使我受了很大教育。他交任务，并不是生硬的交待，不是压服，而是说服，让你搞通了思想。同时在工作进程中，不断给予关心和支持。有布

置，有检查。有困难，帮助解决。就是说，他不仅仅要我们“过河”，同时也帮助解决“船”和“桥”的问题，随之也锻炼了我们的独立思考和工作能力。使我深深体会到：在工作中承受些压力，反而能促进自己不断进取；克服困难的本身，就是一个不断培养和提高的过程。左恭同志的言传身教，使我得到的教益是难忘的。

十年动乱的影响，使左恭同志过早地离开了我们。当他逝世时，还是阴霾的寒天。而今，乌云已经扫尽，晴空万里。我们的国家各项工作已经重新回到科学社会主义的轨道上，全国为祖国四化做贡献的波澜壮阔，

万马奔腾的局面已经展现，图书馆事业的宏伟蓝图就会实现，这是可以告慰于左恭同志的。我们一定要以百倍的壮心，千倍的努力，提高业务水平，做好本职工作，为祖国四化多做贡献。唯此，来表达我们对左恭同志的深深怀念。

左恭同志逝世六年了，但他对图书馆事业的贡献却长留人间。我做为一个过去在他的言传身教中，得到培养，深受教益的干部，仅以此零星回忆，略表对他难以忘却的纪念。

1982年7月

